

# 依托科技创新 一机集团下半年蓄力再出发

■ 刘佳慧

成功研制远程遥控焊接系统，实现了公司焊机技术在该领域的赶超；“沥青新型环保运载装备研究”项目获评“中国好技术”称号；自主研发生产的矿山快速排水救援成套技术装备成为国内唯一一款具有安标证书的矿用移动排水装备……这些具有“自主”“原创”标签的产品正成为内蒙古第一机械集团有限公司攀登高质量发展峰顶的“动力”。

当前，一机集团科技和产业领域涌现出不少里程碑式成果，科技创新根基进一步夯实，科技创新推动产业创新的步伐不断加快。这源于一机集团始终将科技创新作为企业发展战略来抓，加快实现高水平科技自立自强，加快培育形成新质生产力。

## 搭建“四横四纵”科研体系

以新一轮国企改革深化提升行动为牵引，一机集团科技创新主体地位进一步强化。以顶层设计为牵引重塑重构专业技术体系，优化完善科研单位组织机构、健全体制机制，着力构建以科技委、科技委专业组、科技部、科研单位为“纵”，以平台、机制、人才、激励为“横”的“四纵四横”科技创新体系。全面落实以“装备体系化、体系智能化、智能实战化”的研发要求，着力提升设计能力和研发实力，利用考核导向从底层进行驱动，以价值工程理念引导科研队伍进行技术攻关，促进重大技术突破。坚持需求引导、专业发展、技术支撑、滚动立项原则，聚焦重点领域，开展科技立项研究，不断提升公司创新能力，为产品产业转型升级提供技术支撑。系统总体、平台控制、综合防护、前沿基础等新兴产业方兴未艾，有望塑造出未来产业格局形态。



从2023年至今，“揭榜挂帅”机制深入推進，公司牵头与科研院所协同创新，优势互补提高研发效率；科技投入精准发力，通过政策奖励、项目奖补等措施，为科技创新减负加力……一系列解渴管用的政策同向发力，提升企业创新能力，增添企业创新动力。

## 打造科技创新“点火系”

改革是点燃科技创新引擎的“点火系”，一机集团聚焦管理创新激发机制活力，加快构建多维度、立体式的科技创新生态。持续向改革要创新活力，突出管理要素作用，有力统筹科技创新管理制度、评价机制、投入机制、资源配置机制和人才成长机制布局，激活动力引擎，切实提升管理机制与科技创新体系的匹配度。按照有利于提升科技创新能力、有利于推动高质量发展的原则，进一步完善科技创新实施意见，优化管理流程，实现对科技工作全过程的规范化、专业化管理，形成较为

完善科技创新制度体系。

破“四唯”和“立新标”并举，以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价机制，打破唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项的评价机制，根据不同类型科技活动的特点和不同层次人才的成长规律，既注重科研实绩又分类评价，对于基础前沿研究突出原创导向，鼓励试错、宽容失败，对于应用技术研究突出结果导向，对于科技成果转化孵化突出市场导向，逐步构建起更显精准性和灵活性的评价机制。

围绕公司军民品重点产业和关键核心技术，积极策划高层次重大科技攻关项目，持续加大自筹科研经费投入力度，将科技投入列入绩效考核，强化过程管控，实施量化评价，确保稳定增长。持续完善科研管理方式，优化完善科研总师负责制，酌情扩大承研单位和科研人员技术路线决定权、经费支配权、资源调度权、考核评价权，强化多方位审核，健全监督体系，把好前瞻性、战略性基础研究投入

“入门关口”，营造风清气正的学术生态，让科研人员在相对宽松的科研环境中潜心钻研。

实施进一步加强青年科技人才培养和使用制度，探索实施青年科技创新专项工作，明确支持青年人才挑大梁、当主角……一系列积极探索，进一步破除了体制机制障碍，释放科技作为第一生产力的潜能。

## 激发科创人员“原动力”

战略科技力量不断强化，一机集团将目标导向和应用牵引摆在更重要的位置，以稳定支持激发科研人员创新潜能。大力推进“产学研用”一体化的科技创新模式，构建有利于激发创新创造活力的成果转化机制，形成“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”的良性循环；依托重点研发项目，探索实施青年科技创新专项工作，通过名师带高徒、英才培养、骨干培训等方式，加大科研人员培养力度，完善科技人才职业晋升通道，打造高素质研发人才队伍；实施科研资金争取、新产品研发、新产品增效、专利申请等十余项奖励项目，对获得重大科技成果、出色完成核心攻关任务以及在创新活动中做出重要贡献的创新团队和人员进行奖励。

营造良好生态，破除长期存在的“只许成功、不许失败”的僵化认识，将鼓励创新与宽容失败结合起来，鼓励科研人员积极大胆申请新的科研项目和创新课题，让“激励创新成果、鼓励奇思妙想、宽容失败试错”的创新文化蔚然成风……一系列帮助坐稳基础研究“冷板凳”的真招实招，让科研人员勇闯“无人区”更有底气。

一机集团将持续把坚持高质量发展作为新时代的发展硬道理，下半年以科技创新塑造经济发展新动能新优势，为打造具有全球竞争力的世界一流公司提供强劲动力。

## 中国二十冶海外公司 2024年安全月活动 圆满收官

截至6月30日，中国二十冶海外公司与全国同步开展的“安全生产月”系列主题活动圆满结束。

据悉，在该公司领导小组的统一部署下，公司机关及各境外项目部陆续开展了关于安全生产重要论述的学习宣贯活动、工程项目管理手册安全分册执行对标行动、事故隐患专项排查治理行动、畅通生命通道宣传和演练活动、“安全宣传咨询日”活动及其他特色主题活动。各项活动的有序开展，对企业培育安全文化，营造员工关注、全员参与的良好安全氛围以及提升全员安全素质和安全生产管控水平起到了积极作用。

(李娜娜)

## 孙疃矿四轮驱动 筑牢矿井安全防线

进入7月以来，安徽淮北矿业集团孙疃矿强化系统领，坚持狼性治灾，抓实季节性灾害防控，紧盯特殊地段，四轮驱动，全力筑牢矿井下半年安全生产防线。

强化体系统领。进入下半年，为夺取“全年胜”目标，该矿把体系建设作为统领安全的“魂”和“纲”。动员全矿各单位坚持标准不降、力度不减、要求不松，再接再厉，持续巩固提升国家安全生产标准化一级矿井创建成果，抓安全理念目标灌输，抓过程管控质量，重点抓好1010系统、南一和南二皮带系统、井口单轨吊检修硐室等地点的标准化创建。

一机集团将持续把坚持高质量发展作为新时代的发展硬道理，下半年以科技创新塑造经济发展新动能新优势，为打造具有全球竞争力的世界一流公司提供强劲动力。

## 开启文化交流新篇章 汾酒澳门体验中心盛大开业



■ 杨仁宇

7月4日，汾酒澳门体验中心在澳门隆重开业，为这座充满活力的城市增添了一处别具特色的文化地标。

开业现场嘉宾云集，澳门政界、商界代表，中国澳门白酒文化协会成员等知名人士纷纷出席，共同见证这一意义非凡的时刻。现场气氛热烈，众人对汾酒澳门体验中心的未来充满期待。

汾酒国际港澳事业部部长殷越在开业仪式上发表了热情洋溢的致辞。他指出，汾酒作为拥有悠久历史和深厚文化底蕴的中华名酒，一直致力于传播中国传统白酒文化。此次澳门汾酒体验中心的开业，是汾酒积极拓展市场、传播文化的重要举措，旨在让世界各地的朋友能够更深入地了解汾酒故事、品味汾酒文化。他强调，在各界嘉宾的支持与帮助下，澳门体验中心顺利开业，相信这里必将成长为以酒为媒、广交天下朋友的绝佳之地，成为澳门与内地及世界文化融合的新纽带，也是汾酒国际化征程中的又一重要里程碑。

中国和合酒业董事梁剑丹女士在致辞

中，对到场嘉宾表示衷心感谢。她回顾了和合酒业的发展历程，讲述了在发展道路上与各方的合作与努力，并对汾酒国际给予的支持表示诚挚感谢。梁剑丹女士对未来充满憧憬，期待着汾酒文化与澳门文化能够深度交融，让汾酒在澳门这片土地上落地生根、绽放光彩，走向更为广阔的世界舞台。

随后的剪彩仪式将活动气氛推向高潮，随着剪彩嘉宾手中的金剪落下，现场掌声雷动、欢呼声四起，标志着澳门汾酒体验中心正式开业运营，开启了新的发展篇章。

开业当天，体验中心精心安排了丰富多彩的品酒环节，不仅有传统的纯品鉴，还有别出心裁的中西结合汾酒鸡尾酒。调酒师以精湛的技艺，将汾酒巧妙地与百香果、火龙果、西柚等水果融合，调制出一杯杯色彩缤纷、果香与酒香交织的特色鸡尾酒。清新的果香与汾酒的醇厚清香相得益彰，弥漫在空气中，嘉宾们开怀畅饮，沉浸在汾酒的独特魅力之中，对汾酒的品质和风味赞不绝口。

澳门汾酒体验中心坐落于澳门宋玉生广场光耀苑底商，地理位置优越，交通便利。体验中心内部装修典雅、氛围浓厚，展示了汾酒的悠久历史、精湛工艺和丰富文化。它的落成，为澳门市民和游客提供了深入了解山西汾酒文化的窗口，搭建起晋澳白酒文化交流的新平台，为汾酒走向全球市场迈出了关键一步。

未来，汾酒澳门体验中心将不断发挥自身优势，积极举办品鉴会、研讨会等各类文化活动，加强与各界的合作与交流，不断推动中华白酒文化在全球范围内的传播与发展，让汾酒文化在世界舞台上大放异彩。



## 重庆气矿双9井中心站 安全生产46年 累产天然气超17亿方

“站上历代采气人始终把安全放在首位，树立安全是最大效益的思想理念，狠抓气井精细化管理，最终取得连续安全生产46年、累产气破17.16亿方的成绩。”7月2日，西南油气田公司重庆气矿垫江采气作业区双9井中心站站长郭怀松自豪地说起他的团队。

现有13名员工、平均年龄近50岁的双9井中心站，目前管理着3个气田和16

口气井，日产能4万方，是重庆气矿名副其实的老井站。中心站克服人员少、员工岁数大、工作量大等不利因素，每位员工以站为家，扎根山区“挖潜”每一方天然气；同时把安全操作规程落实到每个细节，及时发现安全隐患并整改到位，营造出良好的安全生产氛围。

图为员工安先俊（右）与周霞在设备区进行经验漏检查。 李传富 杨宇为 摄影报道

广告

## 浙江睿景环境服务： 清洁城市卫生 点亮城市生态 提升全民生活水平



一人脏，换来万家洁”的服务理念，以高

标准、高起点、高要求为业主提供最完美的服务。截至目前，睿景服务采购有道路清扫车、压缩式直运垃圾车辆、垃圾清运车、洒水车、护栏清洗车、抑尘车、吸粪车、行人道清扫车、河道保洁机动车以及其他小型保洁车辆数辆。

俞洪伟表示，随着科技进步，机械更新换代加快，后续睿景服务亦会购置新型的保洁

机械设备，进一步提高保洁作业机械化程度。

## 从公开招标到线上平台

“超前的创新精神、全新的管理方法、务实的工作作风。”这是睿景服务的宣传标语，贯穿于每一条管理制度之中，体现在每一位辛勤员工身上。

“我们是萧山家政协会会员单位，睿景

服务的专业人才。”俞洪伟介绍道，多年来睿景服务始终坚持以人为本的管理理念，通过上级行家的业务培训、外出参观取经等形式，借鉴、引进环卫保洁先进的质量管理模式和先进的管理服务技术，以服务带动管理，开展科学管理和优质服务。企业先后于2010年成立了党支部，2015年成立工会，2019年成立妇委会。

专业管理团队与高质量服务团队帮助睿景服务在浙江保洁行业打出自己的品牌，赢得了市场口碑。然而面对互联网的发展，睿景服务不得不在传统公开招标外，尝试开拓线上保洁平台。“去年年底，我们设计了一个净泊到家线上家政服务平台，大家可以线上查看保洁人员资料，以及下单服务。”据俞洪伟介绍，睿景服务在保洁服务外，还尝试开展物业保安、医护陪护等拓展服务。

线上平台的诞生，是互联网技术发展下保洁市场的必然趋势，也是市场饱和状态下企业需要开辟的新道路。提及未来保洁行业的发展趋势，俞洪伟表示：“不论怎么变化，传统服务行业就是做服务，把顾客服务好。”

## 助推企业绿色低碳发展 国内首个煤矿 汽水双供示范项目 落户桃园煤矿

“国内首个煤矿‘汽水双供智能移动供热’示范项目落户我矿，不仅有效降低了成本，而且推进了企业绿色低碳发展。”7月1日，安徽桃园煤矿经营副矿长陈华说，“我矿采用智能移动供热系统4个月来，节约成本、人工、维护等费用50多万元，预计全年可节约200多万元。”

“汽水双供就是饱和蒸汽和热水，通过专用管道与矿内供热管网对接，实现对各个供热单元进行供给。”在该矿智能移动供热项目现场，负责该项目运转的保运区副区长尹尚清介绍说。

在该项目现场，一台大型半挂储能罐车有条不紊地进行储能罐卸载，另一侧的储能罐安放点，管道压力表显示，罐内的蒸汽正源源不断地向管网输送。

“天然气虽说是清洁能源，但在使用过程中存在能效利用率低、使用成本和人工成本高、维修维护工作量大等‘弊端’。”该矿经营管控部副部长张兆锐细算了一笔“经济账”。

据了解，今年3月份，桃园煤矿智能移动供热项目上马。“作为一种新型的余热利用与集约化供热模式，一方面，能够优化供热流程和减少能源损耗，实时监测运行状态并自动调整，有效避免安全事故发生；另一方面，饱和蒸汽与热水通过移动罐车存储运送至供热端，纳入矿井供热管网，推进矿井节能降耗、绿色环保发展。”该矿机电副矿长武玉龙介绍说。

今年以来，桃园煤矿牢固树立“习惯过紧日子”思想，坚定“一切成本皆可降”理念，全方位加强矿井经营管理，面对每年高达600多万元的矿井供热费用支出，在充分调研矿井供热现状的基础上，该矿积极探索改变供热能源供给方式，加大技术创新，并将目光锁定智能移动供热项目，率先在集团公司内部成功引入移动供热系统，并建成国内首个煤矿“汽水双供智能移动供热”示范项目。

(郑红光 陈敏奎)